

佛山市高明區職業技術學校 在服務當地經濟中做大做強

佛山市高明區職業技術學校

位於西江河畔的廣東省佛山市高明區，正以驕人業績朝着「新興產業之城，嶺南山林水都」目標大步跨進。而在區域經濟飛速發展的背後，高明區職業技術學校培養的各類專業人才，成了區域經濟崛起的「給力」大軍。

勇立潮頭唱大風 敢駕輕舟破浪行

面向市場定位

漸大漸強 全方位助推經濟

佛山市高明區職業技術學校（簡稱高明職校）是一所省級重點中職學校，為廣東省中等職業教育實訓中心和高明區定點職業培訓機構。作為政府主辦的公立學校，如何配合區域發展、為地方經濟輸送技術人才，成為這所職業學校發展的一個重要標桿。對此，該校嚴光耀校長清醒的認識到：「中等職業教育，不應僅僅滿足於輸出中職畢業生，重要的是要主動服務地方產業發展，對接企業人才需求，定向培養高技能、高素質的專業技術人才。」該校創新辦學機制，實行「2+1」培養模式，即學生兩年在校內系統學習專業知識，第三年到企業頂崗實習，使學生與企業無縫對接。學校除了提供全日制學歷教育外，還為城鎮失業下崗人員、農村轉移勞動力和企業員工提供各種形式的就業培訓或職業技能培訓。學校專業設置適應市場，服務產業，開設機械加工技術、電光源與照明、電腦應用、汽車運用與維修、電子電器應用與維修、數控技術應用、模具製造技術、電子商務和酒店服務與管理等9個專業。場室設施和專業設備完善，擁有一支技能過硬的教師隊伍，「雙師型」教師佔專業教師總數的92.8%，其中不乏專業碩士、高校講師、專家學者和資深的企業工程師，這為教學提供良好辦學條件。

玉在山而草木潤，淵生珠而崖不枯。多年來高明職校源源不斷地為地方發



學校部分專業教師赴德國進修培訓

展輸送了各類中等技術人才，畢業生遍佈珠江三角洲，隨着職教事業的做大做強，高明職校的形象亦深入民心，在當地享有良好聲譽。

品牌專業帶頭

乘勢而上 校企合作顯成效

高明職校每年6月在校內舉辦頂崗實習招聘會，上百家企業參與，有些企業甚至提早幾個月就來下「訂單」。龍頭專業機械加工技術是省級重點建設專業，購置先進的數控車床、加工中心等設備；特色專業「電光源與照明」是省內中職學校首辦專業，畢業生最為搶手。由於學生專業技能強、綜合素質高，畢業生一次性就業率連續多年在98%以上，很多學生畢業後迅速成長為企業的技術骨幹或初級管理人員。

「校企合作」是高明職校創新合作模式、提高學生技能、實現校企雙贏的舉措。有70多家企業簽約成為學校的校外實訓基地，如「電光源與照明專業」與國內行業巨頭佛山歐司朗照明有限公司、國內最大的節能鹵素燈研發與生產基地的鶴山市廣明源照明電器有限公司及實力雄厚的南海區華全電器有限公司等企業簽訂了合作協議，為學生技能提升提供了強有力的實訓平台。

政府護航提升

軟硬優化 步入發展快車道

經過多年發展，高明職校不斷夯實根基，提升內涵，走出一條「以機械技術加工專業為龍頭、以電光源與照明專業為特色、工科為主、其他學科相結合」的專業發展道路。該校是高職類高考專業技能課程考試和操作技能的考核點，也是佛山市中職學校學生技能大賽承辦點之一。隨着廣佛同城化、廣佛肇一體化經濟圈等概念帶動，高明職校乘這股東風，也步入了發展快車道。

政府護航提升，優化發展環境。高明區政府高瞻遠矚，大力支持高明職校發展職教事業，加大軟硬件建設投入，增強辦學實力。由政府投資4.3億元興建佔地面積30多萬平方米、校舍建築面積17.4萬平方米、可容納學生6500多人的新校區於今年7月投入使用。新校區建有超過2萬平方米的專業實訓大樓



新校區鳥瞰圖



（右四）佛山市副市長李亞娟、（右五）李亞娟副局長、（右五）蒞臨學校指導工作。

及千兆校園網，配套2個400米標準運動場，24個籃球場，16個排球場，40個羽毛球場；投入6000多萬元補充設施設備，專業場室設施設備配套完善。新校區與廣東紡織學院毗鄰，與高明區技工學校一起形成集約辦學、資源共享之勢，共同打造「無界化」「廣東高明職教試驗區」，成為學歷教育和職業培訓於一體的職業教育基地，發揮辦學最大效益，將高明職教教育做大做強。

創新教育教學，打造技能人才。學校實行「中職畢業證書+中級技能證書」的「雙證」畢業制度，畢業生「升學、就業」雙選擇制度。近年湧現出「廣東省職業教育先進個人」、「南粵優秀教師」、「佛山市勞動模範」等大批先進個人。2009年，黃潔燕老師在電腦教育軟件評審中獲得佛山市特等獎和廣東省一等獎。黎明柳、蔣凱老師在第十二屆全國多媒體教育軟件大賽中榮獲一等獎。名師出高徒，2010年，廣東省中職學生亞運主題環保袋設計大賽中，該校在全省127所參賽學校中脫穎而出，榮獲優秀組織獎，學生多件作品榮獲手工設計組一等獎及二等獎。在剛結束的2011年佛山市「格力·明珠杯」中等職業技術學校學生技能大賽中，參賽學生摘金奪銀，獲得空調與製冷項目一等獎和數控車床、鉗工等專案的二等獎。

千淘萬漉雖辛苦，吹盡狂沙始見金。高明職校從歷史積澱中提煉特色，在改革創新中鑄就品牌，大力培養各類專業技能人才，突破就業和用人瓶頸，助推高明實現「新興產業之城，嶺南山林水都」的城市轉型和產業轉型。目前，高明職校正抢抓機遇，乘勢而上，邁入發展快車道，朝着打造國家級示範性中職學校的目標前進！

蔣凱、黎明柳作品《鉸鏈四桿機械》榮獲第12屆全國多媒體教育軟件大賽中等職業教育組優秀教案設計一等獎。



蔣凱、黎明柳作品《鉸鏈四桿機械》榮獲第12屆全國多媒體教育軟件大賽中等職業教育組優秀教案設計一等獎。

佛山市高明區技工學校

充滿活力 快速發展

佛山市高明區技工學校



文藝類：學校舞蹈隊



技能類：汽車維修愛好者協會



技能類：電子製作興趣小組參加家電維修義工活動

佛山市高明區技工學校創辦於1997年，是高明區政府主辦的全日制公立學校，現為廣東省重點技工學校。現有校本部和西安校區兩個校區，佔地47273.15m²（70.9畝），建築面積29078m²，功能場室30間，體育場地總面積15555.6m²。學校開設商務文祕、數控加工、機械設備維修、電氣自動化設備安裝與維修、汽車維修、模具製造、服裝製作與行銷、現代物流等8個專業。近年學校辦學規模不斷擴大，有48個教學班，學生2088人。

學校設有辦公室、教務科、學生科、招生就業科、實習工廠、總務科六個內設機構。教職員工153人，專任教師106人。其中研究生學歷4人，本科學歷96人；高級職稱8人，中級職稱49人；高級技師12人，技師17人；國家職業技能鑑定考評員20人。「雙師型」教師佔專業教師84.9%。

建校13年來，學校堅持「促自強，育現代技工」的辦學理念，以「培養經濟建設所需要的具有熟練操作技能、掌握一定專業理論基礎知識並具有良好的思想品質的高、中級適用型人才」為目標，以「不僅僅讓學生能就業，而且使其職業生涯持續發展」為辦學宗旨，堅持「育人為先，技能為本，德能並重」的辦學思想和「開放式教學，封閉式管理」的辦學模式。秉承「做人為先，技能為本」的校訓，逐步形成了「以校為家，盡己所能」的優良校風、「動情教導，用心提升」的教風和「從基本做起，為發展積累」的學風。初步形成了「用真心、動真情、幹真事」和「用心發現問題，靜心分析問題，精心解決問題」的良好師風。

高明區技工學校校風嚴謹，學風優良，曾多次被評為省、市文明單位、社會治安綜合治理先進單位、現代公民教育示範單位等光榮稱號。辦學以來，每學年學生德育合格率高達97%以上，優良率達77%以上，畢業率、技能鑑定合格率高

達100%，畢業生就業率達98%以上，學生參加高職類考試上線率達每年均超過全省平均水準。2010年73人參加高考，66人上線，上線率達90.4%。

經過多年努力，學校形成「學生自我管理為主」和「社團文化」的辦學特色。讓學生在日常行為的養成教育中自我管理，實現行為習慣的自我教育、自我管理和自我服務，培養了學生良好的團隊協作能力。現有學生社團18個，包括電子製作小組、醒獅團、書畫、手工藝社、動漫社、汽車發動機檢測小組、《技校之光》文學社、校園廣播與記者團、舞蹈隊、街舞社團、音樂愛好者協會、國旗儀仗隊、讀書俱樂部、籃球、羽毛球、乒乓球、志願者服務隊、文明禮儀部。社團組織以「專業帶動、興趣驅動、企業聯動、社會互動」的形式，通過開展主題班會、專題講座、研討會、社團骨幹培訓、手抄報評比、出版學習園地、徵文比賽等具體活動，引導學生積極參與社團活動，增強學校凝聚力，讓學生在社團活動中學習課外知識，增長社會經驗，從而提升了學校文化品位和學生綜合素質，構建和諧的人文環境，實現了「師生和諧、師生和諧、生生和諧」的良好局面。

為適應人才市場需要，高明技校創新人才培養模式，從2009年開始實施高級技工培養計劃，逐步從以培養中級技工為主向培養高級技工過渡，培養高素質技能型人才，滿足經濟轉型和產業升級發展需要。

技能是技工學校立校之本。高明技校十分重視師生技能發展，積極推行一體化模塊式教學，規範實習教學管理，強化學生專業技能的培養。在認真做好技能訓練的基礎上，積極組織師生參加各種技能競賽，提升學校的整體技能水準。參加佛山市2010年中職學校學生技能大賽，獲得2項二等獎、5項三等獎的好成績；參加省職業技能大賽佛山市選拔賽，有16名教師進入前8名，其中9人代表佛山市參加相關專案的省決賽，獲得良好成績；服裝製作工佛山市選拔賽中，該校4位老師包攬了前4名，並代表佛山參加省決賽取得了優異成績；在第26屆青少年科技創新大賽中，分別獲得高明區「一

等獎」和佛山市「一等獎」，現正準備參加省青少年科技創新大賽。學校成功舉辦了2010年廣東省職業技能大賽佛山市選拔賽服裝製作工項目競賽，得到了大賽主辦方佛山市人力資源和社會保障局的高度讚揚和社會的充分肯定，充分展示了高明技校的辦學實力。

通過十多年的不懈努力，隨着辦學規模的不斷擴大，辦學層次的不斷提升，辦學特色的不斷成熟，技能水準的不斷提高，高明區技工學校已成為佛山地區較具影響力的技工學校，得到社會各界的充分肯定，吸引了越來越多學生報讀，成為當地技能學習、職業培訓的首選之地。學校每年均協助上級主管部門承擔各類社會人員的就業培訓工作，已成為佛山市農村勞動力定點培訓機構和退役士兵職業技能培訓基地。學校培養的學生已成為企業爭相的「香餡餅」，每屆畢業生均呈現「供不應求、企業哄搶」的良好局面。為更好滿足社會需求，更大規模培養緊缺技能人才，解決學校現有場地不足的矛盾，今年下半年學校將搬遷至富灣湖畔的新校區，與高明區職業技術學校和廣東紡織學院一起，共同打造南方重要職業教育基地。這必將為高明技工學校帶來更加廣闊的發展空間和機會，學校將會再上一個新台階。



豐富多彩的社團活動